

	<p>Научно-исследовательский журнал «Вестник юридических исследований / Bulletin of Law Research» https://blr-journal.ru 2025, Том 4, № 2 / 2025, Vol. 4, Iss. 2 https://blr-journal.ru/archives/category/publications Научная статья / Original article УДК 342.4</p>
--	---

Конституционно-правовые институты и средства обеспечения экономической безопасности

¹ Аверьянов А.Д.,

¹ Санкт-Петербургский государственный экономический университет

Аннотация: в условиях изменения глобальных политических установок, исследование проблем, связанных с правовым регулированием экономических правоотношений, в настоящее время приобретает все большее значение. Поскольку экономика является одним из важнейших показателей деятельности государства, вопросы обеспечения ее безопасности напрямую связаны с обеспечением государственного суверенитета. Целью настоящего исследования является выявление правовых механизмов обеспечения экономической безопасности России и проблем, связанных с их реализацией. Для этого автором проведен анализ представленной в законодательстве дефиниции обеспечения экономической безопасности и выдвинуто предположение о ее узком толковании в актуальной формулировке. В целях выявления сущности данной правовой категории автором изучены основные институты и средства обеспечения экономической безопасности, закрепленные Конституцией Российской Федерации и иными нормативными правовыми актами. Установлено, что обязанности по обеспечению экономической безопасности входят в компетенцию множества органов государственной власти, включая Президента Российской Федерации, Федеральное Собрание Российской Федерации, Правительство Российской Федерации. Определены основные средства, которые используются указанными органами государственной власти в процессе своей деятельности по обеспечению экономической безопасности государства. На основе представленных конституционно-правовых норм автором предложена новая формулировка термина «обеспечение экономической безопасности».

Ключевые слова: экономический суверенитет, экономическая безопасность, обеспечение экономической безопасности, механизм обеспечения экономической безопасности, институты обеспечения экономической безопасности, средства обеспечения экономической безопасности

Для цитирования: Аверьянов А.Д. Конституционно-правовые институты и средства обеспечения экономической безопасности // Вестник юридических исследований. 2025. Том 4. № 2. С. 65 – 72.

Поступила в редакцию: 18 декабря 2024 г.; Одобрена после рецензирования: 20 февраля 2025 г.; Принята к публикации: 28 марта 2025 г.

Constitutional and legal institutions and means of ensuring economic security

¹ Averyanov A.D.,

¹ Saint Petersburg State University of Economics

Abstract: in the context of changing global political attitudes, the study of problems related to the legal regulation of economic legal relations is currently gaining increasing importance. Since the economy is one of the most important indicators of the state's activity, issues of ensuring its security are directly related to ensuring state sovereignty. The purpose of this study is to identify legal mechanisms for ensuring the economic security of Russia and the problems associated with their implementation. For this purpose, the author analyzed the definition of economic security presented in the legislation and put forward an assumption about its narrow interpretation in the current wording. In order to identify the essence of this legal category, the author studied the main institutions and means

of ensuring economic security enshrined in the Constitution of the Russian Federation and other regulatory legal acts. It was established that the responsibilities for ensuring economic security are within the competence of many government bodies, including the President of the Russian Federation, the Federal Assembly of the Russian Federation, the Government of the Russian Federation. The main means used by these government bodies in the course of their activities to ensure the economic security of the state are determined. Based on the presented constitutional and legal norms, the author proposed a new formulation of the term «ensuring economic security».

Keywords: economic sovereignty, economic security, ensuring economic security, mechanism for ensuring economic security, institutions for ensuring economic security, means of ensuring economic security

For citation: Averyanov A.D. Constitutional and legal institutions and means of ensuring economic security. Bulletin of Law Research. 2025. 4 (2). P. 65 – 72.

The article was submitted: December 18, 2024; Approved after reviewing: February 20, 2025; Accepted for publication: March 28, 2025.

Введение

Сегодня, в условиях серьезного экономического и политического давления, поддержание стабильности и конкурентоспособности экономики является одной из ключевых целей государственной политики Российской Федерации.

При этом эффективность реализации поставленных перед государством задач по укреплению экономической безопасности зависит от установления правильно функционирующего механизма ее обеспечения.

Так, в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 13.05.2017 г. № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года», под обеспечением экономической безопасности понимается реализация органами государственной власти, органами местного самоуправления и Центрального банка Российской Федерации во взаимодействии с институтами гражданского общества комплекса политических, организационных, социально-экономических, информационных, правовых и иных мер, направленных на противодействие вызовам и угрозам экономической безопасности и защиту национальных интересов Российской Федерации в экономической сфере [7].

Таким образом, в соответствии с нормативно закрепленной дефиницией обеспечение экономической безопасности представляет собой реализацию комплекса определенных мер, направленных на противодействие угрозам Российской Федерации в экономической сфере.

Из указанной дефиниции следует, что обеспечение экономической безопасности понимается строго в охранительном аспекте ее реализации, поскольку связано с противодействием каким-либо угрозам.

Представляется, что поскольку обеспечение экономической безопасности государства является многосторонним процессом, включающим взаимодействие всех уровней государственной власти во множестве сфер государственной и общественной жизни, то механизм обеспечения экономической безопасности не может быть сформулирован как исключительно реакция соответствующих субъектов государственного управления на какие-либо внутренние или внешние угрозы. Кроме того, в литературе обращают внимание на отсутствие четкого разграничения вызовов и угроз экономической безопасности, что создает риски правовой неопределенности реализации данного процесса [12].

В целях выявления сущности обеспечения экономической безопасности следует обратиться к нормам российского законодательства, закрепляющим основные механизмы его реализации.

Материалы и методы исследований

Правовое регулирование обеспечения экономической безопасности главным образом сформулировано нормами Конституции Российской Федерации, а также связанными с ними положениями федерального законодательства. Поскольку данная правовая категория тесно связана с обеспечением государственного суверенитета, конституционно-правовые положения, закрепляющие основы механизма обеспечения экономической безопасности, являются приоритетным направлением изучения в рамках темы исследования.

В работе используется ряд общенаучных и частноправовых методов исследования. Так, структурно-функциональный метод изучения конституционных положений способствовал выделению основных функций органов государственной власти и их связь с обеспечением экономической безопасности государства. В свою очередь, использование формально-юридического подхода позволило выявить недостающие в актуальной редакции существенные признаки дефиниции обеспечения экономической безопасности.

Результаты и обсуждения

Поскольку экономическая безопасность играет важную роль в процессе укрепления государственности, основной механизм ее реализации закреплен положениями Конституции Российской Федерации [1].

Данные положения можно условно разделить на две составляющие: институты и средства обеспечения экономической безопасности.

Под институтами обеспечения экономической безопасности следует понимать систему органов власти, которые задействованы в механизме поддержания экономической безопасности государства [14]. Именно на данные органы возлагается обязанность по приведению в действие закрепленных в Конституции Российской Федерации механизмов достижения экономической безопасности страны.

Одним из важнейших институтов обеспечения экономической безопасности является Президент Российской Федерации.

Так, согласно статье 82 Конституции на Президента Российской Федерации возложена обязанность по защите суверенитета и независимости государства.

В литературе отмечается прямая связь между обеспечением экономической безопасности и защитой государственного суверенитета [11]. Таким образом, обеспечение экономической безопасности, являющейся составной частью защиты государственного суверенитета, является непосредственной обязанностью Президента.

Статьей 80 Конституции на Президента Российской Федерации возложена обязанность по обеспечению функционирования всех органов государственной власти.

Конституция закрепляет обширную систему органов государственной власти, в компетенцию которых среди прочего входит поддержание экономической безопасности государства. Однако для того, чтобы поставленные цели в этой сфере реализовывались, необходимо чтобы эта сложная и многоуровневая система функционировала надлежащим образом. В связи с этим роль Президента заключается в поддержании надлежащего функционирования всех иных институтов власти, которые наделены обязанностями по реализации конституционных механизмов поддержания экономической безопасности.

Следующим институтом обеспечения экономической безопасности выступает Совет Федерации Федерального Собрания.

Так, согласно статье 106 Конституции, Совет Федерации рассматривает федеральные законы по вопросам федерального бюджета, федеральных налогов и сборов, финансового, валютного, кредитного, таможенного регулирования, денежной эмиссии. Статьей 105 Конституции установлено право Совет Федерации отклонить федеральный закон в области федерального бюджета.

Таким образом, Совет Федерации Федерального Собрания как институт обеспечения экономической безопасности выполняет функции обязательного элемента в системе издания и принятия федеральных законов, направленных на регулирование вопросов экономической безопасности государства.

Кроме того, согласно статьей 101 Конституции предусмотрено образование специального органа в сфере экономического контроля – Счетной палаты. Данный орган является важным надзорным институтом обеспечения экономической безопасности, обеспечивающим контроль исполнения федерального бюджета.

Следующим органом государственной власти, обеспечивающим экономическую безопасность, является Правительство Российской Федерации.

Так, согласно статье 114 Конституции в полномочия Правительства входят: осуществление разработки федерального бюджета, обеспечение его исполнения, представления отчета о его исполнении, обеспечение проведения единой экономической политики.

Таким образом, Конституция закрепляет обширную систему органов государственной власти, в обязанности которых входит обеспечение экономической безопасности государства.

При этом, помимо закрепления системы субъектов обеспечения экономической безопасности, необходимо также создать действующую и развитую систему средств, с помощью которых будет достигаться безопасность экономической сферы. В связи с этим далее будет осуществлен анализ того, каким образом институты обеспечения конституционной безопасности будут реализовывать возложенные на них обязательства.

Так, среди конституционно-правовых средств обеспечения экономической безопасности можно выделить:

- Ограничения осуществления экономической деятельности иностранными лицами и лицами без гражданства;
- Конституционно-правовые механизмы поддержания экономической конкуренции;

- Исполнение федерального бюджета;
- Проведение единой денежной политики.

Рассмотрим особенности указанных средств обеспечения экономической безопасности по отдельности.

Статьей 34 Конституции закреплено неотъемлемое право граждан на свободное использование любых способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности.

Данное конституционное положение направлено на развитие внутриэкономических взаимоотношений в стране. Каждому лицу гарантировается право на свободное использование своих ресурсов, посредством которых происходит развитие экономики государства.

При этом Конституцией установлен также ряд ограничений на реализацию данного права.

Первое из таких ограничений касается ограничения права владения, пользования и распоряжения имуществом иностранными лицами и лицами без гражданства.

Статьей 9 Конституции установлена охрана земли и других природных ресурсов, а также формы собственности на них. Согласно статье 36 Конституции устанавливается право граждан и организаций на владение, пользование и распоряжение землей.

Данные положения Конституции РФ подчеркивают особую значимость земли и природных ресурсов при осуществлении экономической деятельности.

Земля является одним из основных ресурсов государства. При этом в силу особой значимости данного ресурса законодателем установлен ряд ограничений, которые направлены на недопустимость бесконтрольного оборота земли среди иностранных лиц.

Так, статьей 15 «Земельного кодекса Российской Федерации» от 25.10.2001 г. № 136-ФЗ [2], для иностранных граждан, лиц без гражданства и иностранных юридических лиц установлен запрет владения земельными участками, находящимися на приграничных и иных установленных государством территориях.

Вопрос о конституционности данного положения Земельного кодекса был предметом рассмотрения Конституционного Суда Российской Федерации, который заключил обоснованность ограничения конституционного права собственности в связи с обязанностью законодателя по обеспечению конституционной безопасности государства [10].

Таким образом, данный запрет обусловлен особой значимостью приграничных территорий, в связи с чес владение приграничными земельными участками иностранными лицами может повлечь нарушение не только экономической безопасности в частности, но и безопасности государства в целом.

Следующий запрет касается ограничения осуществления инвестирования иностранными лицами в стратегические предприятия России.

Безусловно, осуществление инвестиций в предприятия направлено на развитие экономики. Однако вместе с осуществлением инвестирования лицо, которое данное инвестирование произвело, может также приобретать и корпоративные права управления предприятием. Так, если инвестирование происходит посредством покупки акций, то лицо приобретает права акционера, которые он может реализовывать в целях управления обществом.

Осознавая это, законодатель установил ряд ограничений при осуществлении инвестирования иностранными лицами.

Так, согласно Федеральному закону от 29.04.2008 N 57-ФЗ «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства» устанавливается особый порядок осуществления сделок иностранными лицами в стратегические предприятия, которые допускаются лишь при наличии предварительного согласия уполномоченного органа [5].

Кроме того, в целях защиты экономических правоотношений статьями 34 и 74 Конституции установлен ряд запретов, касающихся монополизации и недобросовестной конкуренции, а также создания препятствий для свободного перемещения товаров, услуг или финансовых средств

Данные нормы подчеркивают особую значимость добросовестного ведения экономической деятельности как основу экономического развития. Монополизация и недобросовестная конкуренция приводят к торможению развития экономики, способствуют снижению качества производства. Для целей обеспечения экономической безопасности добросовестная конкуренция способствует укреплению экономики в целом, создает прочные экономические связи и, как следствие, повышает общий уровень экономического развития. И наоборот, экономика, которая подвержена монополизации и недобросовестной конкуренции, в большей степени подвержена различного рода воздействиям, является менее устойчивой и стабильной.

Конституционный Суд Российской Федерации, толкуя указанные выше положения, обратил внимание на обязанность государства по разработке мер, направленных на поддержание добросовестной конкуренции и свободу экономической деятельности [9].

Хотя в Конституции орган поддержания экономической безопасности прямо не называется, во исполнение данной обязанности был создан новый государственный орган, реализующий конституционные механизмы поддержания конкуренции, которым в настоящее время является Федеральная антимонопольная служба.

Данный орган был учрежден Постановлением Правительства Российской Федерации от 30.06.2004 г. № 331 «Об утверждении Положения о Федеральной антимонопольной службе» [8], анализ положений которого позволяет сделать вывод о механизмах, которые используются для поддержания конкуренции.

Так, для недопустимости монополизации экономики и создания условий для развития конкуренции предусмотрены следующие механизмы.

Во-первых, установлен механизм осуществления контроля за субъектами экономической деятельности. В рамках реализации данного механизма происходит контроль над действиями, которые совершаются с участием субъектов естественных монополий; за соблюдением требований в части доступа на рынок новых участников экономических отношений; за соответствием антимонопольному законодательству соглашений между хозяйствующими субъектами; за осуществлением иностранных инвестиций в хозяйственные общества, которые имеют стратегическое значение и др.

Следующей группой механизмов является осуществление нормотворчества в сфере поддержания добросовестной конкуренции. Так, Федеральная антимонопольная служба участвует в порядке принятия актов, которые регулируют вопросы анализа состояния конкуренции в целях определения доминирующего положения; формы предоставления отчетности о своей деятельности; методические указания.

Далее следует рассмотреть механизмы, направленные на исполнение федерального бюджета как способ поддержания экономической безопасности.

В доктрине отмечается, что вопрос осуществления бюджетных расходов государства напрямую влияет на степень экономической безопасности страны [13]. С данным утверждением следует согласиться, поскольку посредством утверждения бюджета, государство устанавливает основные приоритеты своей деятельности, отмечая наиболее важные для государства сфера общественной жизни.

Таким образом вопрос контроля надлежащего исполнения федерального бюджета является важной составной частью процесса обеспечения экономической безопасности государства.

Одним из таких элементов контроля является установленный статьей 114 Конституции порядок принятия федерального бюджета.

Иные механизмы поддержания исполнения федерального бюджета установлены Федеральным законом от 05.04.2013 № 41-ФЗ «О Счетной палате Российской Федерации» [6]:

- направление представлений, предписаний, уведомлений о применении бюджетных мер принуждения, информационных писем, а также при выявлении данных, указывающих на признаки составов преступлений, передача соответствующие материалы в правоохранительные органы;
- осуществление аудита исполнения федерального бюджета;
- оказание контрольно-счетным органам организационной, правовой, информационной и методической помощи.

Таким образом, Конституция Российской Федерации закрепляет статус федерального бюджета как одного из важнейших элементов экономики государства. Осознавая особую значимость вопросов исполнения бюджета для экономической безопасности государства в целом, законодатель закрепляет ряд конституционно-правовых мер для поддержания его исполнения. При этом ряд данных мер напрямую закреплен в тексте Конституции, а ряд из них конкретизируется на уровне федерального законодательства. Основную часть данных мер составляют контрольные функции органов. Это обусловлено тем, что исполнение бюджета – сложный многоуровневый процесс, который требует надлежащего контроля за его исполнением.

Далее рассмотрим конституционно-правовые механизмы обеспечения экономической безопасности, которые реализуются в рамках проведения единой денежной политики государства.

Согласно статье 75 Конституции, денежной единицей в Российской Федерации является рубль. Национальная валюта является одной из основ экономики любого государства, благодаря которой происходит обмен экономическими благами и, как следствие, экономическое развитие.

Нарушение данного конституционного принципа может привести к подрыву экономической деятельности и насыщению рынка фальшивыми денежными знаками. Как следствие это приводит к нарушению устойчивости экономического развития и подрыву доверия к экономике государства.

Реализация данного конституционного принципа производится посредством ряда механизмов, установленных законодательством.

Так, согласно ст. 29 Федерального Закона от 10.07.2002 № 86-ФЗ «О центральном банке Российской Федерации (Банке России)» эмиссия наличных денежных средств относится к исключительной компетенции Банка России [3]. Установление данного правового механизма играет важную роль в поддержании экономической безопасности и направлен на недопустимость выпуска денежных знаков иными субъектами, кроме специально на то полномоченных.

В ином случае бесконтрольная эмиссия валюты может привести к катастрофическим последствиям для экономической безопасности. Так, неконтролируемый выпуск рубля приведет к инфляции, в результате которой рынок будет перенасыщен выпущенными сторонними лицами денежными знаками, что приведет к подрыву основ экономической деятельности, так как денежные средства будут приобретаться не в результате обмена экономическими благами, а в результате неконтролируемой эмиссии.

При этом, указанные положения защищаются установленной законодательством ответственностью за нарушение валютного законодательства, включая административную (статья 15.25 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях) и уголовную (статья 186 Уголовного кодекса Российской Федерации).

Наконец, третьей группой мер является осуществление валютного контроля. Так, статьей 22 Федерального закона от 10.12.2003 «О валютном регулировании и валютном контроле» установлена обязанность Правительства и иных агентов по осуществлению валютного контроля [4]. В рамках возложенных на них обязанностей производятся проверки за соблюдением валютного законодательства, выдача предписаний об устранении нарушений, применение мер ответственности.

Выводы

Подводя итог следует подчеркнуть, что исследованные выше положения законодательства говорят о том, что процесс обеспечения экономической безопасности государства состоит не только из принятых соответствующими государственными органами оперативных мер противодействия возникающим угрозам, но включает в себя также множество иных конституционно-правовых институтов и средств, от эффективности реализации которых зависит уровень обеспечения экономической безопасности государства.

Таким образом, представленная в законодательстве дефиниция обеспечения экономической безопасности не отражает ее действительные сущностные характеристики, что может привести к неэффективному правовому регулированию данной сферы государственной деятельности.

Представляется, что в целях объективного отражения сущности данной конституционно-правовой категории, дефиницию обеспечения экономической безопасности следует сформулировать в следующем виде: обеспечение экономической безопасности – осуществление в пределах своей компетенции органами государственной власти, органами местного самоуправления и Центральным банком Российской Федерации во взаимодействии с институтами гражданского общества комплекс установленных законодательством и иных необходимых политических, организационных, социально-экономических, информационных, правовых мер, направленных на обеспечение стабильности и устойчивости экономики, противодействие вызовам и угрозам экономической безопасности и защиту национальных интересов Российской Федерации в экономической сфере.

Список источников

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // СПС «КонсультантПлюс».
2. «Земельный кодекс Российской Федерации» от 25.10.2001 № 136-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 29.10.2001, N 44, ст. 4147.
3. Федеральный закон от 10.07.2002 № 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» // Собрание законодательства РФ, 15.07.2002, N 28, ст. 2790.
4. Федеральный закон от 10.12.2003 № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» // Собрание законодательства РФ, 15.12.2003, N 50, ст. 4859.
5. Федеральный закон от 29.04.2008 N 57-ФЗ «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства» // Собрание законодательства РФ, 05.05.2008, № 18, ст. 1940.

6. Федеральный закон от 05.04.2013 № 41-ФЗ «О Счетной палате Российской Федерации» // Собрание законодательства Р, 08.04.2013, № 14, ст. 1649.
7. Указ Президента РФ от 13.05.2017 № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» // Собрание законодательства РФ, 15.05.2017, № 20, ст. 2902.
8. Постановление Правительства РФ от 30.06.2004 № 331 «Об утверждении Положения о Федеральной антимонопольной службе» // Собрание законодательства РФ, 02.08.2004, N 31, ст. 3259.
9. Определение Конституционного Суда РФ от 16.11.2000 N 237-О «По запросу Арбитражного суда Костромской области о проверке конституционности положений абзаца третьего статьи 12 Закона Российской Федерации «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках» // СПС «КонсультантПлюс».
10. Постановление Конституционного Суда РФ от 23.04.2004 N 8-П «По делу о проверке конституционности Земельного кодекса Российской Федерации в связи с запросом Мурманской областной Думы» // Собрание законодательства РФ, 03.05.2004, № 18, ст. 1833.
11. Болдырев О.Ю. Экономический суверенитет государства и стратегическое управление: конституционно-экономические аспекты // Государственная власть и местное самоуправление. 2023. № 12. С. 34 – 38.
12. Ванин В.В., Карпенко Г.М. Угроза экономической безопасности Российской Федерации как юридическая категория // Безопасность бизнеса. 2023. N 4. С. 21 – 26.
13. Манахова И.В., Лузгина К.С. Влияние государственных расходов на экономическую безопасность // Вестник Саратовского государственного социально-экономического университета. 2020. № 1 (80). С. 64 – 67.
14. Салов В. Основы конституционной модели экономической безопасности Российской Федерации // Вестник Института экономики Российской академии наук. 2010. № 1. С. 199 – 207.

References

1. Constitution of the Russian Federation (adopted by popular vote on 12.12.1993 with amendments approved during the all-Russian vote on 01.07.2020). SPS "ConsultantPlus".
2. "Land Code of the Russian Federation" dated 25.10.2001 No. 136-FZ. Collected Legislation of the Russian Federation, 29.10.2001, No. 44, Art. 4147.
3. Federal Law dated 10.07.2002 No. 86-FZ "On the Central Bank of the Russian Federation (Bank of Russia)". Collected Legislation of the Russian Federation, 15.07.2002, No. 28, Art. 2790.
4. Federal Law of 10.12.2003 No. 173-FZ "On Currency Regulation and Currency Control". Collected Legislation of the Russian Federation, 15.12.2003, No. 50, Art. 4859.
5. Federal Law of 29.04.2008 No. 57-FZ "On the Procedure for Implementing Foreign Investments in Business Entities of Strategic Importance for Ensuring National Defense and State Security". Collected Legislation of the Russian Federation, 05.05.2008, No. 18, Art. 1940.
6. Federal Law of 05.04.2013 No. 41-FZ "On the Accounts Chamber of the Russian Federation". Collected Legislation of the Russian Federation, 08.04.2013, No. 14, Art. 1649.
7. Decree of the President of the Russian Federation of 13.05.2017 No. 208 "On the Strategy for Economic Security of the Russian Federation for the Period up to 2030". Collected Legislation of the Russian Federation, 15.05.2017, No. 20, Art. 2902.
8. Resolution of the Government of the Russian Federation of 30.06.2004 No. 331 "On Approval of the Regulation on the Federal Antimonopoly Service". Collected Legislation of the Russian Federation, 02.08.2004, No. 31, Art. 3259.
9. Definition of the Constitutional Court of the Russian Federation of 16.11.2000 N 237-O "On the request of the Arbitration Court of the Kostroma Region to verify the constitutionality of the provisions of the third paragraph of Article 12 of the Law of the Russian Federation "On Competition and Limitation of Monopolistic Activity in Commodity Markets". SPS "ConsultantPlus".
10. Resolution of the Constitutional Court of the Russian Federation of 23.04.2004 N 8-P "On the case of verifying the constitutionality of the Land Code of the Russian Federation in connection with the request of the Murmansk Regional Duma". Collected Legislation of the Russian Federation, 03.05.2004, No. 18, Art. 1833.
11. Boldyrev O.Yu. Economic sovereignty of the state and strategic management: constitutional and economic aspects. State power and local self-government. 2023. No. 12. P. 34 – 38.
12. Vanin V.V., Karpenko G.M. Threat to economic security of the Russian Federation as a legal category. Business Security. 2023. No. 4. P. 21 – 26.

13. Manakhova I.V., Luzgina K.S. Impact of government spending on economic security. Bulletin of the Saratov State University of Social Sciences and Economics. 2020. No. 1 (80). P. 64 – 67.

14. Salov V. Fundamentals of the constitutional model of economic security of the Russian Federation. Bulletin of the Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences. 2010. No. 1. P. 199 – 207.

Информация об авторе

Аверьянов А.Д., Санкт-Петербургский государственный экономический университет, averianovar-tem@mail.ru

© Аверьянов А.Д., 2025